

Историко-культурный образ города Боровска Калужской области: отношения локальной памяти и общероссийского исторического нарратива

Научный руководитель – Тишков Валерий Александрович

Каунов Дмитрий Александрович

Аспирант

Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая
РАН, Москва, Россия

E-mail: dkaunov93@gmail.com

Цель доклада - представить актуальный историко-культурный образ г. Боровска Калужской области. Особое внимание уделяется локальной исторической памяти, способствующей формированию его образа. В качестве объекта исследования предстают такие способы трансляции исторической памяти, как интернет-ресурсы, посвященные городу, историко-краеведческая, учебная литература. На основании контент-анализа источников анализируются взаимоотношения местной исторической памяти и общероссийского исторического нарратива.

В качестве ориентира для исследования используется концепция, представленная в докладе Вольного исторического общества «Какое прошлое нужно будущему России». По итогам исследования авторы пришли к выводу, что в России формируется двухслойная модель исторического сознания - «две памяти». Героизированная версия государственного прошлого внедряется сверху идеологической политикой, а на уровне гражданского общества формируется инфраструктура «локальной памяти», которая заключается в желании знать и помнить историю семьи, города и края. При этом обе формы памяти существуют одновременно и практически не соприкасаются [4].

Боровск - административный центр Боровского района Калужской области. Он является малым городом (население - около 11 тыс. человек). В 2002 г. город вошел в перечень исторических городов России, но в обновленный перечень 2010 г. исторических поселений России не вошел. В 2017 г. был удостоен почетного звания «Город воинской доблести». Как и подобает малому городу с историческим статусом, Боровск сделал ставку на исторический (культурный) туризм.

В Боровске ведет свою деятельность Культурно-исторический центр «Боровский край». Одним из его подразделений является Туристический информационный центр «Боровский край». На своем официальном сайте ТИЦ предлагает разнообразные экскурсионные программы, связанные с историей города [6]. Похожие экскурсионные маршруты предлагает сайт «Старый Боровск», администратором которого является историк и краевед В.И. Осипов [5]. «Хранителем исторической памяти» Боровска является Музейно-краеведческий комплекс «Стольный город Боровск» - филиал Калужского объединенного музея-заповедника, который предлагает небольшие экспозиции и экскурсии, посвященные истории города и окрестностей [3].

При анализе содержания вышеприведенных интернет-ресурсов можно зафиксировать следующий исторический нарратив: Боровск - город-воин и город-страж - предстает в качестве «щита земли Российской». Боровск упоминается в связи с центральными событиями военной истории России. Серпуховско-Боровский князь Владимир Андреевич с дружиной принимал непосредственное участие в Куликовской битве в 1380 г., «отстаивая независимость земель русских». В 1480 г. во время Великого стояния на Угре в Боровске располагалась ставка Ивана III. В Пафнутьевом монастыре в июле 1610 г. русские стрельцы, монахи и боровчане, возглавляемые воеводой М.К. Волконским, сражались с

войсками Лжедмитрия II и польского гетмана Яна Сапеги. В 1812 г. город оказался в зоне военных событий Отечественной войны, а в дни оборонительных боев Московской битвы в октябре 1941 - январе 1942 гг. на территории Боровского района велись кровопролитные и ожесточенные сражения. При этом не забывается тот факт, что во второй половине XVII в. Боровск оказался в центре событий, связанных с церковным расколом. Сюда были сосланы протопоп Аввакум и его сподвижницы - сестры боярыня Ф.П. Морозова и княгиня Е.П. Урусова.

Исходя из этого можно зафиксировать тот факт, что существующее на первый взгляд противоречие, выражающееся в нахождении в едином историческом нарративе, с одной стороны, репрезентации героического прошлого города как «щита Москвы», и с другой стороны, сочувствующей риторики по отношению к «пострадавшим за старую веру» в событиях, связанных с церковным расколом, игнорируется в процессе брендинга Боровска. Также это отсутствие противоречия прослеживается в учебной литературе, где в равной степени важны как события и великие люди, внесшие позитивный вклад в историю и культуру России, так и противоречивые события истории России [1], и в историко-краеведческих работах, где представлены как героические страницы военной истории города, связанные с историей страны, так и занятия местных жителей, судьба боровских старообрядцев и т.д.

В целом следует говорить о высокой степени монополизации местной исторической памяти со стороны общероссийской исторической памяти. В то же время, так как со второй половины XVII в. Боровск был известен как один из центров старообрядчества, местные краеведы уделяют много внимания судьбе старообрядческой общины. Проводятся тематические мероприятия (конференции, семинары), изучается вклад старообрядцев в социально-экономическое развитие края (в том числе потомками) [2]. А 30 декабря 2015 г. государственную регистрацию получил Музей истории и культуры старообрядчества, директор которого - старообрядец В.И. Осипов.

По итогам анализа можно заключить, что, несмотря на высокую степень монополизации местной исторической памяти со стороны доминирующего общероссийского исторического нарратива, в городе присутствует тенденция формирования «второй памяти», выражающаяся в огромном интересе к судьбе «старообрядческого Боровска». В итоге обе формы памяти, существуя одновременно, сообща способствуют формированию общего историко-культурного образа города и края.

Источники и литература

- 1) Боровский край в истории России. Часть I. Боровский край с древнейших времен до конца XVII в. Издание 2-е, исправленное. Учебное пособие для учителей 8-10 классов школ Боровского района Калужской области / Составитель В.И. Осипов. Обнинск, 1998.
- 2) Промышленно-купеческий род Полежаевых из Боровска / Автор-составитель Е. Полежаева. М., 2016.
- 3) «Боровск-1358»: Сайт города Боровска: <http://borovsk-1358.ru/>
- 4) Комитет гражданских инициатив: <https://komitetgi.ru/analytics/3076/#2>
- 5) Старый Боровск: http://www.borovskold.ru/content.php?page=qsxeyavc_rus
- 6) Туристический информационный центр «Боровский край»: <http://borovskinfo.ru/ekskursii>